REGOLAMENTO TECNICO FITARCO, LIBRO 2 CAP. 7
GARE DI TIRO ALLA TARGA ALL'APERTO ALLEGATO B
DISPOSIZIONE DEI TERRENI (CAMPI) DI GARA
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RAPPORTO ALLA DISPONIBILITA' DI SPAZIO)
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ALLEGATO C
Grafico 1 (errore di brandeggio)

I | —
200 bersaglio a 90 m.
150 e ——— vfiniziale =80 m/s (262 fps)
' / \ carico= 50 libbre
100 mf=21,9g (342 grs)
0,50 /
0,00
-0,50
-1,00
-1,50
-2,00
-2,50
Durata esaminata 16 s
Densita dell'aria 1,23 kg/m?®
Velocita iniziale 80 m/s
Coefficiente balistico 433 kg/m?
Massa della freccia 219 g
Lunghezza della freccia 762 mm
Altezza dell'occhio 110 mm

Angolo di tiro 43 °



Grafico 2 (errore di brandeggio) ALLEGATO C
2,00
bersaglio a 90 m.
vf iniziale=94 m/s (308 fps)
100 carico= 60 libbre
' mf=18,4 g (287 grs)
0,00

-1,00
altezza arciere 1,80 m
-2,00 caduta freccia a 112 m
-3,00 \\
-4,00

Durata esaminata
Densita dell'aria
Velocita iniziale
Coefficiente balistico
Massa della freccia
Lunghezza della freccia
Altezza dell'occhio
Angolo di tiro

1,5
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Grafico 3 - (errore di alzo, + 84 cm dal centro del paglione) ALLEGATO C
2,00
bersaglio a 90 m., errore di alzo + 80 cm
155 — —— vf iniziale=94 m/s (308 fps) B
' / \ carico= 60 libbre
mf=18,4 g (287 grs)
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-1,00
-1,50
altezza arciere 1,80 m
-2,00 caduta freccia a 124 m
-2,50
Durata esaminata 1,5 s
Densita dell'aria 1,23 kg/m?
Velocita iniziale 94 m/s
Coefficiente balistico 473 kg/m?
Massa della freccia 18,4 g
Lunghezza della freccia 762 mm
Altezza dell'occhio 110 mm
Angolo di tiro 87 ©




Consiglio Federale del 14 dicembre 2022 allegato D
Calcolo della traiettoria su un supposto errore di brandeggio
(freccia indirizzata verso il centro, con errore laterale di oltre 60 cm.)
Distanza 30m.
Freccia 1- massa 18,4 Freccia all’altezza del centro
bersaglio (quota 130 cm)
0,20 v
e ————
- ( 10 ZU SU 4 SU oU /U 80
-0,40 TN
-0,60 N
-0,80 \
-1,00 AN
1,20 \\
-1,40
-1,60
0,76 -0,09 35,26 -0,10
2,17 0,07 36,61 0,12 Impatto con il terreno (130 cm sotto
3.58 -0.04 37,96 0.15 la linea di tiro) a 65.70 metri
4,99 -0,02 39,30 -0,19
6,39 0,00 40,64 -0,22
7,79 0,02 41,98 -0,26
9,19 0,03 43,32 -0,30
10,58 0,04 44,65 -0,34
11,97 0,06 45,98 -0,38
13,36 0,06 47,31 -0,43
14,75 0,07 48,64 -0,48
16,13 0,07 49,96 -0,53
17,52 0,08 51,29 -0,58
18,90 0,08 52,61 -0,63
20,27 0,07 53,93 -0,69
21,65 0,07 55,24 -0,75
23,02 0,06 56,56 -0,81
24,39 0,05 57,87 -0,87
25,76 0,04 59,18 -0,94
27,12 0,03 60,49 -1,00
28,48 0,01 61,79 -1,07
29,84 0,00 63,09 -1,14
31,20 -0,02 64,39 -1,21
32,56 -0,05 65,69 -1,29
33,91 -0,07




Consiglio Federale del 14 dicembre 2022

allegato D

Freccia 2 —massa 21,9 g.

Freccia all’altezza del centro
bersaglio (quota 130 cm)

0,2
0 // —Y
0,2 10 20 m\m 50 60 70
04 \\
0,6 \
-0,8
B AN
AN
-1,4 4
076 -0,09 35,57 -0,12
2,08 -0,07 36,83 -0,15
3,40 -0,04 38,08 -0,18
4,72 -0,02 39,34 0,22
6.03 . 4059 026 Impatto con il terreno (130 cm sotto
7,34 0,02 41,83 0,30 la linea di tiro) a 62.71 metri
8,65 0,04 43,08 -0,34
9,95 0,06 44,32 -0,38
11,26 0,07 45,56 -0,43
12,56 0,08 46,80 -0,48
13,86 0,09 48,04 -0,53
15,15 0,09 49,27 -0,58
16,45 0,09 50,51 -0,64
17,74 0,10 51,74 -0,69
19,03 0,09 52,97 0,75
20,31 0,09 54,19 -0,81
21,60 0,09 55,42 -0,88
22,88 0,08 56,64 -0,94
24,16 0,07 57,86 -1,01
25,44 0,06 59,07 -1,08
26,71 0,04 60,29 1,15
27,98 0,03 61,50 1,23
29,25 0,01 62,71 41,30
30,52 -0,01
31,79 -0,04
33,05 -0,06
34,31 -0,09



Consiglio Federale del 14 dicembre 2022 allegato D
Distanza 50m.
Freccia 1- massa 18,4 Freccia all’altezza del centro
bersaglio (quota 130 cm)
0,50
0,00 / T T T T T 1
0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 70,00 80,00 90,00
-0,50
-1,00 \
-1,50
0,76 -0,09 41,97 0,18
217 0.05 43,31 0.16 Impatto con il terreno (130 cm sotto
3,58 -0,01 44,64 0,13 a i diti 27 35 metri
4,99 003 4597 010 a linea di tiro) a 77.35 metri
6,39 0,07 47,30 0,07
7,79 0,10 48,63 0,03
9,18 0,13 49,95 0,00
10,58 0,16 51,28 -0,04
11,97 0,18 52,60 -0,08
13,36 0,20 53,91 0,12
14,75 0,23 55,23 0,17
16,13 0,24 56,54 0,21
17,51 0,26 57,85 0,26
18,89 0,28 59,16 0,31
20,27 0,29 60,47 0,37
21,64 0,30 61,78 -0,42
23,01 0,30 63,08 0,48
24,38 0,31 64,38 0,54
25,75 0,31 65,68 -0,60
27,12 0,31 66,97 -0,66
28,48 0,31 68,27 0,73
29,84 0,31 69,56 -0,80
31,20 0,30 70,85 0,87
32,55 0,30 72,13 0,94
33,90 0,29 73,42 -1,01
35,25 0,27 74,70 -1,09
36,60 0,26 75,98 -1,17
37,95 0,24 77,26 41,25
39,29 0,22 78,54 -1,33
40,63 0,20




Consiglio Federale del 14 dicembre 2022 allegato D
Freccia all’altezza del centro
Freccia 2 — massa 21,9 g. bersaglio (quota 130 cm)
0,50
0,00 / . \V : : 1
0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00 80,00
-0,50
_1,00 \
-1,50
Impatto con il terreno (130 cm sotto
0,77 -0,08 38,07 0,28 la linea di tiro) a 75.12 metri
2,09 -0,04 39,32 0,26
3,40 0,00 40,57 0,23
472 0,04 41,82 0,21
6,03 0,08 43,07 0,18
7,34 0,11 44,31 0,15
8,65 0,15 45,55 0,12
9,95 0,18 46,79 0,09
11,26 0,20 48,02 0,05
12,56 0,23 49,26 0,01
13,85 0,25 50,49 -0,03
15,15 0,27 51,72 -0,07
16,44 0,29 52,95 0,11
17,73 0,31 5417 -0,16
19,02 0,32 55,40 -0,21
20,31 0,34 56,62 0,26
21,59 0,35 57,84 0,31
22,87 0,35 59,06 -0,37
24,15 0,36 60,27 0,42
25,43 0,36 61,48 -0,48
26,70 0,36 62,70 -0,54
27,98 0,36 63,90 -0,61
29,25 0,36 65,11 -0,67
30,51 0,36 66,32 -0,74
31,78 0,35 67,52 -0,81
33,04 0,34 68,72 0,88
34,30 0,33 69,92 -0,96
35,56 0,31 71,11 -1,03
36,82 0,30 72,31 1,1
73,50 -1,19
74,69 1,27



Consiglio Federale del 14 dicembre 2022 allegato D
75,88 1,36
Distanza 70m.
Freccia 1- massa 18,4 g. Freccia all’altezza del centro
bersaglio (quota 130 cm)
1,00
0,50 e  ——
0,00 ,./ ; ; ; ; ; ; . .
0 500, 00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00 ,00 90,00 100,00
-1,00 \
’ \
-1,50 'y
0,77 -0,08 47,28 0,62
2,17 -0,02 48,61 0,61 Impatto con il terreno (130 cm sotto
3,58 0,04 53,89 0,51 la linea di tiro) a 92.4 metri
4,99 0,09 55,21 0,48
6,39 0,14 56,52 0,45
7,79 0,19 60,45 0,35
9,18 0,24 61,75 0,31
10,58 0,28 63,05 0,26
11,97 0,32 64,35 0,22
13,35 0,36 65,65 0,17
14,74 0,40 66,95 0,13
16,12 0,43 69,53 0,02
17,51 0,47 70,82 -0,03
18,88 0,50 72,11 -0,09
20,26 0,53 73,39 -0,15
21,63 0,55 74,67 -0,21
23,01 0,58 75,95 0,27
24,37 0,60 78,51 -0,40
28,47 0,65 79,78 0,47
29,83 0,66 81,05 0,55
31,18 0,67 82,32 0,62
32,54 0,68 83,59 -0,69
33,89 0,69 84,86 0,77
35,24 0,69 86,12 -0,85
36,59 0,69 87,38 -0,93
37,93 0,69 88,64 -1,02
39,28 0,69 89,90 -1,10
40,62 0,68 91,15 -1,19
41,95 0,68 92,41 1,28
43,29 0,67
44,62 0,65
45,95 0,64




Consiglio Federale del 14 dicembre 2022

allegato D

Freccia 2 —massa 21,9 g.

Freccia all’altezza del centro
bersaglio (quota 130 cm)

1,00

T~

>

T

0,50 /
0,00

T

50,00 60,00 70N,00 90,00 100,00

0,00 10,00 20,00 30,00 40,00
-0,50 \
-1,00 \
-1,50 A

0,77 -0,07 46,76 0,74

2,09 0,01 48,00 0,72 Impatto con il terreno (130 cm sotto

3,40 0,05 49,23 0,70 la linea di tiro) a 90.1 metri

4,72 0,11 50,46 0,68

6,03 0,16 51,69 0,66

7,34 0,22 52,92 0,63

8,64 0,27 54,15 0,60

9,95 0,32 55,37 0,57

11,25 0,36 56,59 0,53

12,55 0,41 57,81 0,50

13,85 045 59,02 0,46

15,14 0,49 60,24 0,42

16,43 0,52 61,45 0,38

17,72 0,56 62,66 0,33

19,01 0,59 65,08 0,24

20,30 0,62 66,28 0,19

21,58 0,65 67,48 0,14

22,86 0,68 68,68 0,08

24,14 0,70 69,88 0,02

25,42 0,72 71,08 -0,04

26,69 0,74 72,27 -0,10

27,96 0,76 73,46 -0,16

29,23 0,77 74,65 -0,23

30,50 078 75,84 -0,29

31,76 0,79 77,03 -0,36

33,02 0,80 78,21 -0,43

34,28 0,81 79,39 -0,51

39,30 0,81 84,10 -0,82

40,55 0,80 85,27 -0,91

41,80 0,79 86,44 -0,99

43,04 078 87,61 -1,08

44,28 0,77 88,78 -1,17

45,52 0,76 89,94 41,27



Consiglio Federale del 14 dicembre 2022

allegato D

Calcolo della traiettoria su un supposto errore di alzo a 70 metri

(freccia che passa rasente il bordo superiore del supporto batti freccia)
Freccia 1- massa 18,4

A 70 metri la freccia passa a (130 +
63) cm da terra

120

T T T T
30 \\\mn 110

A 103 metri la freccia si conficca a terra

Calcolo della traiettoria su un supposto errore di alzo a 50 metri

(freccia che passa rasente il bordo superiore del supporto batti freccia)

Freccia 1- massa 18,4
63) cm da terra

A 50 metri la freccia passa a (130 +

1

> T T T T

50

( 10 20 30 40

100

A 95 metri la freccia si conficca a terra




Consiglio Federale del 14 dicembre 2022 allegato D

Calcolo della traiettoria su un supposto errore di alzo a 30 metri

(freccia che passa rasente il bordo superiore del supporto batti freccia)
Freccia 1- massa 18,4

A 30 metri la freccia passa a (130 +
63) cm da terra

1 4\
015 //_ \

0 - T T T T T T T 1
05 0 10 20 30 40 50 60 ‘7&80\ 90 100

-1,5 /1
/

A 91 metri la freccia si conficca a terra

Considerazioni finali

| dati calcolati si riferiscono a due ipotesi fondamentali su traiettorie a 30, 50 e 70 metri, in piano, in cui la freccia,
mancando il bersaglio, prosegua nella sua traiettoria e si conficchi nel terreno posteriormente ad esso; viene
quindi simulata la traiettoria nei due casi fondamentali:

1) errore macroscopico di brandeggio, ove la freccia (pur essendo indirizzata con il corretto alzo) e deviata
lateralmente;
2) errore macroscopico di alzo, ove la freccia passa al limite dell’apice del bersaglio senza toccarlo.

In entrambe le casistiche si & considerato un arciere di altezza 1.70; le misure del bersaglio sono conformi a quelle
del regolamento FITA.

Nella casistica 1) si & tenuto conto di un arco compound, orientativamente di 60 libbre) in grado di scagliare sia
una freccia molto leggera (A: 18,4 grammi di massa) , sia una freccia piu pesante (B: 21,9 grammi di massa).|
dati simulati prevedono che la freccia colpisca il terreno a 65,7(A) e 62, 7 (B) nel tiro a 30 metri, a 77,35 (A) e
75.1 (B) nel tiro a 50 metri, e 92.4 (A) e 90.1 (B) nel tiro a 70 metri. Nella casistica 2) si & tenuto conto solo
della freccia piu leggera (A). | dati ottenuti dalla simulazione prevedono che la freccia tocchi il terreno a 103 m.
nel tiro a 70, a 95m nel tiro a 50m, a 91m nel tiro a 30m.

| Dati relativi alla massa delle frecce, alla simulazione del carico, della resistenza dell’aria, del coefficiente balistico
della freccia, sono conformi alla simulazione dei 90 metri precedentemente elaborata. Egualmente, valgono le
considerazioni cautelative fatte nella stessa relazione.

Vittorio Brizzi



